



Архиепископ Феодосий благословляет народ, 1988 г.



Протоиерей Виктор во время богослужения, 1988 г.

# КАПАЛ РОЖДЕСТВЕНСКИЙ ДОЖДЬ

## 20 лет Православному приходу города Сургута

7 января во всех храмах города будут совершаться праздничные богослужения. Православные сургутяне уже 20 лет отмечают Рождество Христово. Великий праздник верующими справлялся и раньше, только «подпольно». И наконец в 1988 году в нашем городе была совершена первая Божественная Литургия после 50-летнего перерыва. Это было начало возрождения Православия в России.

### ШТРАФ ЗА «ОТЧЕ НАШ»

Двадцать лет назад в России начала пробуждаться духовная жизнь. Возрождение Православия стало возможным в атмосфере тех благих перемен, которые намечались в нашем обществе в связи с празднованием тысячелетия Крещения Руси.

В те еще советские времена верующие сургутяне по большим церковным праздникам для совместной молитвы собирались на дому. Чаще всего принимал у себя православных гостей Иван Борисович Симонов, нефтяник, участник Великой Отечественной войны, награжденный семнадцатью медалями, кавалер боевых наград: орденов Красной Звезды, Великой Отечественной войны двух степеней, ордена Славы. Но советские власти не поощряли такие мероприятия, а тех, кто все-таки принимал православных, вызывали на беседы в правоохранительные органы и нередко выписывали штраф – от 50 до 150 рублей.

### РЕШИЛИ И ПОСТАНОВИЛИ

В конце 1980-х годов ситуация изменилась. По просьбе верующих в начале сентября 1987 года из Тюмени в Сургут прибыли отец Федор Олексюк, а также уполномоченный от Совета Министров СССР по делам религий для решения вопроса о создании в городе религиозного общества. После их встречи с председателем горисполкома Марчуком было принято решение об открытии православного прихода.

Секретарю председателя горисполкома Волковой было поручено провести первое церковное собрание с повесткой дня: утверждение двадчатки, выбор старосты, заместителя старосты, казначея и членов ревизионной комиссии. Для сбора верующих на собрание в горисполком был вызван неоднократно наказываемый властями за веру Иван Симонов. Ему для сбора верующих выделили «исполкомовский аулик», и в

течение дня люди были приглашены и собрание проведено.

Так 24 ноября 1987 года решением Совета по делам религий при Совете Министров СССР зарегистрировано религиозное общество верующих Русской Православной Церкви в городе Сургуте Тюменской области.

Стоит здесь сказать, что в то время это была первая община на территории современных Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого автономных округов.

### ПРИХОД ОТЦА ВИКТОРА

Какой же приход без священника? Члены новой общины отправились в Омск к митрополиту Феодосию. В те годы еще не было Тобольско-Тюменской епархии, была одна большая Омско-Тюменская. В Омске в то время ожидал прихода священник Виктор Райш, с ним и повстречались ходоки. Побеседовав с верующими сургутянами и получив благословение правящего архиепископа Омского и Тюменского Феодосия (ныне митрополит Омский и Тарский), отец Виктор получил направление на службу в Сургут. В декабре 1987 года настоятель

новой общины прибыл вместе с семьей в город для несения пастырского служения. Поселился батюшка на съемной квартире, но вскоре при материальной поддержке православных трех приходов - Знаменского (Тюмень), Крестовоздвиженского (Омск) и Свято-Никольского (Ишим) - и личные сбережения старосты Ивана Симонова был приобретен (за 25 тысяч рублей) частный деревянный дом. Одну половину в нем отдели под церковь, а в другой - некоторое время жил сам отец Виктор с семьей.

### НЕОБЫЧНОЕ РОЖДЕСТВО

После почти пятидесятилетнего перерыва в городе с трехсоттысячным населением в присутствии пятнадцати прихожан была совершена первая Божественная Литургия. Это первое богослужение состоялось в большой двенадцатый праздник Рождества Христова - 7 января 1988 года. В этот год вся православная Россия отмечала свой юбилей - тысячелетие Крещения Руси. По воспоминаниям очевидцев, престолом отцу Виктору служил установленный на двух табуретках чемодан. Служ-

ба шла с 23.30 до 7.30, и ни один человек до окончания богослужения не покинул храм. А еще - в эту Рождественскую ночь шел... дождь! Наверняка многие сургутяне помнят об этом необычном для нашего климата погодном явлении. По окончании службы прихожане домой шли пешком, так как транспорт на линию в связи с погодными условиями в это утро не вышел.

### КОМУ СВИТИТ «СВЕТИЛЕН»

Это было начало, а потом, в 1990-е, создали первую приходскую газету «Северный колокол», организовали ансамбль духовной музыки «Светилен», православный просветительский центр «Кирилл и Мефодий». По Оби пошел «Славянский ход», который учредили общество Русской культуры в главе с Екатериной Лоншаковой и приход Никольского храма. Надо признать, что тот первый «Славянский ход» носил больше миссионерский характер. Сургутяне должны помнить те времена, когда отец Виктор крестил в водах Оби и Иртыша десятки, сотни жителей в каждом населенном пункте, где останавливался корабль. Одним из итогов этой экспедиции стал фотоальбом известного Сургутского фотографа Георгия Корченкина «Вера». И уже скоро о путях возрождения Православия в Северо-Западной Сибири узнали не только в России, но даже и в Америке.

### НАКОНЕЦ-ТО И СЛАВА БОГУ!

Немало испытаний пришлось пережить православным сургутянам за 20 лет. Но вот сегодня в городе только действующих уже четыре храма! Среди них - белокаменный Преображения Господня, деревянный - Всех Святых в Земле Сибирской Просиявших и небольшой уютный храм в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих радость». А в районе, где стоял первый молитвенный дом, теперь вознесся в небеса куполами новый Свято-Никольский храм. 19 декабря в день памяти Николая Чудотворца в этом храме верующие люди молитвенно праздновали первый престольный праздник в истории этого храма. Возвращаясь домой после службы в храме, они с чувством признавались: «Наконец-то!» и с благодарностью возвещали: «Слава Богу!».

За эти годы практически все сургутяне приняли посильное участие в строительстве храмов. Хочется верить, что для всех горожан это Рождество Христово будет особенным и неповторимым. И надеемся, что светлая Рождественская радость в этот день не обойдет стороной ни один дом, ни одно сердце.

Александр АНДРИЕНКО

Фото из архива Галины Горбенко

## СОТВОРИ БЛАГО!

С 2003 года в поселке Солнечном ведется строительство храма в честь Святого Благоверного Великого князя Александра Невского. С просьбой о помощи к горожанам обращается настоятель прихода иерей Георгий Кошелев.

«Решение воздвигнуть храм в Солнечном родилось по многочисленным просьбам жителей, которым он необходим. Все больше людей испытывают духовную потребность в горе или радости обратиться к Богу, пройти таинства крещения, венчания, проводить своих родных по православному обычаю в последний путь.

За весь период строительства произведены следующие работы: пройден нулевой цикл строительства храма, заложен фундамент, выстроен цокольный этаж, произведена кирпичная кладка стен и сводов храма. Но за выполненные работы имеется задолженность перед строительной организацией.

На Руси храмы всегда строились всем миром, и в нашем случае мы надеемся на помощь прихожан, на пожертвования добрых людей, которые понимают, что через духовность наше Отечество может приобрести силу. Без возрождения русской культуры у России нет будущего.

Очень надеемся, что вы разделите наши чаяния и примите посильное участие в строительстве храма. Любая жертва не напрасна и принесет в будущем вам благословение Божие.

Да покроет вас Милость Божия!»

ИНН/КПП - 8617018059/ 861701001  
КОД - 8602101001, БИК - 047144860  
ООО КБ «Сургутский Центральный»  
К/сч. - 30101 810400000000860  
Р/сч. - 4070880800000000528  
ОКАТО - 71126908001